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LE VENDITE DEI PRODOTTI DEL 
TABACCO IN ITALIA
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Vendite di sigarette in Italia: 
Anni 1998-2020
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Prodotto
(tonn.) 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 Var.ne 2021/20

Sigarette 87.031 85.500 78.740 74.041 74.441 73.824 72.051 69.325 67.460 64.628 61.744 61.107 -1%

Trinciati 2.000* 2.800 4.076 4.056 4.142 4.340 4.500 4.716 5.016 5.273 5.632 5.589 -0,8

Sigari 768 810 851 833 852 860 870 895 905 922 933 946 1,4

Sigaretti 910 840 827 798 786 775 796 1.685 1.738 1.828 1.721 1712 -0,5

Totale 90.709 89.950 84.494 79.728 80.221 79.799 78.217 76.622 75.121 72.653 70.032 69.356 -1,0

Il trend delle vendite di tabacchi lavorati in Italia: 
anni 2010-2021



www.iss.it/centro-nazionale-dipendenze-e-doping

Il trend delle vendite dei prodotti a tabacco riscaldato e 
delle sigarette elettroniche: anni 2017-2021
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Distribuzione percentuale del campione 
in base all’abitudine al fumo (Analisi secondo il sesso)

Non Fumatori:
31,4 milioni

60,9%

Ex Fumatori:
7,7 milioni

14,9%

Uomini:
13,1 milioni

52,4%

Donne:
18,3 milioni

68,9%

Uomini:
4,3 milioni

17,4%

Donne:
3,4 milioni

12,6%

Fumatori:
12,4 milioni

24,2%

Uomini:
7,5 milioni

30,2%

Donne:
4,9 milioni

18,5%

Totale Italiani (15+ anni):51,5 milioni

OSSFAD – Indagine DOXA-ISS 2022
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uomini totale donne

Var. ass. 2019-2022
Uomini  + 2,2
Donne   + 2,2
Totale    +2,0

OSSFAD – Indagine ISS-DOXA 2022

Prevalenza del fumo di 
sigarette- serie storica
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Prevalenza dei fumatori secondo le indagini DOXA condotte fra il 
2009 e il 2022 per classi d’età
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Var. ass. 2019-2022
15-24 anni   +0,3
25-44 anni   +3,5
45-64 anni   +3,4
65+ anni       +0,6

Età media 
fumatori: 
46,6 anni

OSSFAD – Indagine ISS-DOXA 2022

ETA’ MEDIA FUMATORI
2017 46,3
2018 45,8
2019 45,3
2022 46,6

Età media Italiani (15+): 50,2
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Prevalenza del fumo di sigarette fra 
uomini e donne nelle varie classi d’età

Totale 
Donne

21,6 19,5 24,5

9,4

15 - 24 anni 25 - 44 anni 45 - 64 anni 65 + anni

20,6

42,9
32,7

16,6

15 - 24 anni 25 - 44 anni 45 - 64 anni 65 + anni

Totale 
Uomini

18,5%

30,2%

uomini 

donne 
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Prevalenza del fumo di sigarette fra uomini e 
donne nelle varie aree geografiche (%)

Uomini: 31,3%

Donne: 14,1%

Uomini: 32,6%

Donne: 21,6%

Uomini: 28,1%

Donne: 18,2%

Totale uomini    

30,2% Totale donne    

18,5%
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Consumo medio di sigarette al giorno
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2016 2017 2018 2019 2022

Fumatore leggero% 
(fino a 9 s. / die) 

23,6 19,9 26,6 34,6 31,4

Fumatore medio%
(10-19 s. / die)

45,0 45,9 48,0 42,8 47,9

Fumatore pesante%
(20+ s. / die)

28,4 28,5 23,7 21,2 20,4

15,9 15,5

30,6

17,3 20,4

0,4
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giorno e più

Non indica
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Distribuzione percentuale del campione 
in base all’abitudine al fumo
(analisi secondo il sesso)

Numero di sigarette 
fumate/die

Fino a 9 

sig/die
10 a 19 sig/die 

20 sig/die o 

più

31,4% 47,8% 20,8%

28,3% 46,1% 25,6%

36,0% 50,6% 13,4%

Fumatori:
12,4 milioni

24,2%

Uomini:
7,5 milioni

30,2%

Donne:
4,9 milioni

18,5%
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DISTRIBUZIONE PERCENTUALE DEL CAMPIONE IN 
BASE ALL’ABITUDINE AL FUMO  (analisi secondo l’età)

Numero di 
sigarette 

fumate/die
fumatori 15-24 

anni
25-44 
anni

45-64 
anni

65+
anni

Fino a 9 sig/die 31,4 49,8 31,9 28,1 27,0

10 a 19 sig/die 47,8 45,5 54,3 43,0 47,4

20 sig/die o più 20,8 4,7 13,8 28,9 25,0
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A che età si inizia a fumare?
(analisi secondo il sesso)

Età media 18,7 18,0 19,3
% tra i 15 ed i 

20 anni 74,7 75,9 73,0
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COSA E COME SI FUMA
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TIPOLOGIA DI CONSUMO

OSSFAD – Indagine ISS-DOXA 2022
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Il consumo prevalente di sigarette fatte a 
mano   
Trend 2010-2022
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OSSFAD – Indagine ISS-DOXA 2022

Il consumo di sigarette fatte a mano 
(analisi secondo il sesso, l’età e l’area geografica)

17,3 10,6 33,7 16,8 11,6 4,5 11,2 20,4 15,8
0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

35,0

40,0

45,0

50,0

Uomini Donne 15-24 25-44 45-64 65+ Nord Centro Sud/
Isole

Totale fumatori che 
utilizzano sigarette 

fatte a mano
14,6%

Area geografica
Sesso Età

Il consumo di sigarette 
fatte a mano è significativamente più diffuso 
tra i fumatori maschi, giovani e nelle regioni del Centro Italia.
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LE SIGARETTE A TABACCO 
RISCALDATO
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Il trend delle vendite dei prodotti a tabacco riscaldato: 
anni 2017-2021
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L’uso di sigarette a tabacco riscaldato 

0,8%

2,5%
1,7%

74,9%

20,1% Sì, occasionalmente

Sì, abitualmente

Sì, ma in passato

No, mai

No, non la conosco

3,3% (2019: 1,1%)
87,0% degli user sono 
fumatori; 

Stima user sigarette a tabacco 
riscaldato  (abituali + occasionali): 

1.700.000
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9,8 heets (HTP di PM)
7,7 stick (HTP di BAT)

QUOTE DI MERCATO E CONSUMO MEDIO 
GIORNALIERO DEI PRINCIPALI HTP 
DISPONIBILI IN ITALIA

90,5%

9,5%

HTP di PM

HTP di BAT

TIPOLOGIA DI HTP UTILIZZATOCONSUMO MEDIO GIORNALIERO

2022:      11,5

CONSUMO MEDIO GIORNALIERO DI 
SIGARETTE TRADIZIONALI
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2,7%

2018

2019

1,1%

2022

3,3% !!

DAL «NE HO SENTITO PARLARE» AL «LA UTILIZZO»
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L’impatto dell’uso di sigarette a tabacco 
riscaldato sulle abitudini di fumo delle 
sigarette tradizionali

15,9

17,3

36,2

7,1

15,0

0,7

iniziato o re-iniziato a fumare

non ho modificato le mie abitudini

ho modificato le abitudini (aumentato/diminuito il n. sigarette)

non fumavo e non fumo tuttora

smesso di fumare

 non sa\ non risponde
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11,0 6,7 9,7 13,0

23,4 36,6 31,1
16,3

60,5
52,2 55,0

65,1

5,1 4,5 4,2 5,6

totale campione fumatori ex fumatori non fumatori

 Più dannose

 Ugualmente dannose

 Meno dannose

 Non sa

Sigarette a tabacco riscaldato vs tradizionali: 
percezione impatto sulla salute 

Dom. 23bis - Dati %

2019
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Prodotti a tabacco riscaldato (HTP): 
percezione degli italiani dell’impatto 
sulla salute

Il 21,9% della popolazione (23,9% dei 
fumatori) ritiene che gli HTP siano 
dispositivi medici che aiutano a 

smettere di fumare. 

Il 22,4% della popolazione (26,6% dei 
fumatori) ritiene che gli HTP non

creino dipendenza. 
Il 38,8% della popolazione (48,4% dei fumatori) 
ritiene che gli HTP non portino al consumo di 

sigarette tradizionali

Il 24,6% della popolazione 
(32,7% dei fumatori) 

ritiene che gli HTP non
facciano male alla 

salute. 

Il 26,1% della popolazione 
(37,2% dei fumatori) ritiene 

che l’esposizione passiva al 
consumo di HTP non faccia 

male alla salute. 
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LA SIGARETTA ELETTRONICA
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Il trend delle vendite delle sigarette elettroniche: anni 
2017-2021
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L’uso della sigaretta elettronica
Lei usa la «sigaretta elettronica» o altri dispositivi elettronici per svapare (usa e getta, o con cartucce di 
ricambio pre-riempite o ricaricabile con apposito liquido) anche solo occasionalmente?

0,7%
1,7%

3,5%
94,1%

Sì, occasionalmente

Sì, abitualmente

Sì, ma in passato

No, mai

2,4%

Stima user sigaretta elettronica 
(abituali + occasionali): 1.200.000
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4,2
1,6 1,1

3,9 2,5 2,1 1,7 2,4

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2022

Dati %  in trend
user attuali

L’uso della sigaretta elettronica

In Italia gli utilizzatori (abituali 
+ occasionali) 

di e-cig sono circa 1.200 mila 

Occasionalmente + abitualmente (%)
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Sigaretta elettronica: 

Utilizzo esclusivo o utilizzo combinato 

con la sigaretta tradizionale?
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L’uso della sigaretta elettronica

52,8

51,2
10,4 negozio

specializzato

tabaccaio

on line

48,0%

23,2%

24,3%4,4%

73,9%

20,2%

4,4%

L’ho comprata da solo

Me l’hanno regalata i miei amici

Me l’hanno regalata i mei familiari

65,4%

28,6%

6,0%

con nicotina

senza nicotina

entrambe

Non so

2019 2019
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L’impatto della sigaretta elettronica sulle 

abitudini di fumo delle sigarette tradizionali

23,8

25,0

28,0

4,8

16,5

1,8

iniziato o reiniziato a fumare

non ho modificato le mie abitudini

ho modificato le abitudini (aumentato/diminuito il n.sigarette)

non fumavo e non fumo

smesso di fumare

Non sa/non risponde
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Sigaretta elettronica: percezione degli italiani 
dell’impatto sulla salute

Il 24,5% della popolazione (24,6% dei 
fumatori) ritiene che la sigaretta 

elettronica sia un dispositivo 
medico che aiuta a smettere di 

fumare. 

Il 22,1% della popolazione (29,2% dei 
fumatori) ritiene che la sigaretta 
elettronica non crei dipendenza. 

Il 41,2% della popolazione (49,9% dei fumatori) 
ritiene che la sigaretta elettronica non porti al 

consumo di sigarette tradizionali

Il 24,0% della popolazione 
(34,5% dei fumatori) ritiene 
che la sigaretta elettronica 

non faccia male alla 
salute. 

Il 27,3% della popolazione 
(39,6% dei fumatori) ritiene 
che il vapore passivo non

faccia male alla salute. 
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IL FUMO PASSIVO
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LE DIVERSE ALTERNATIVE AL FUMO 
DI SIGARETTA, HANNO MODIFICATO 
L’ATTEGGIAMENTO DEI FUMATORI 
NEI CONFRONTI DEL DIVIETO DI 
FUMO?
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Quanto si sente/sentirebbe libero di fumare la sigaretta 
elettronica nei luoghi chiusi (mezzi di trasporto pubblici, 
privati, locali, bar, ecc.)?

Molto + abbastanza: 
66,8%

OSSFAD – Indagine ISS-DOXA 2022

23,7

43,1

24,0

9,1

Molto libero

Abbastanza libero

Poco libero

Per niente libero
2019
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Molto + abbastanza: 
74,6%

OSSFAD – Indagine ISS-DOXA 2022

Quanto si sente/sentirebbe libero di fumare sigarette a 
tabacco riscaldato nei luoghi chiusi (mezzi di trasporto 
pubblici, privati, locali, bar, ecc.)?

21,7

52,9

17,3

8,1

Molto libero

Abbastanza libero

Poco libero

Per niente libero

2019
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95,3%

1,3%
2,7%0,7%

94,5%

0,6%
4,9%

0,0%

ex fumatori non fumatori 

Base: hanno bambini <14 anni 

I bambini in casa sua sono esposti 
al fumo passivo? 

5,5% 4,7%

77,4%

9,5%

8,8%

4,3%

fumatori 

22,6%
Bambini
esposti:



Fumo passivo in casa
In casa sua gli ospiti possono fumare?

Libertà di fumare dove vogliono Solo in alcune stanze Non possono fumare all’interno
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SCOPI DEL NETWORK
• Qualificare gli atenei della rete come atenei SMOKE-FREE, assumendo una posizione di 

contrasto al fumo in ateneo;
• Adottare e/o integrare il regolamento antifumo di ateneo, aggiornandolo secondo il 

Decreto Lgs. n. 6 del 12 gennaio 2016 e introducendo buone pratiche comuni;
• Indagare l’abitudine al fumo degli studenti, le percezioni e i bisogni formativi attraverso 

l’uso di un questionario comune;
• Produrre e introdurre materiali informativi e/o didattici;
• Ideare e attuare percorsi preventivi rivolti agli studenti che vogliono smettere di fumare.

IL NETWORK  UNIVERSITÀ SMOKE-FREE

ATENEI ADERENTI AD OGGI
• Adesione formale di 12 Atenei: Milano-Statale, Milano-Bicocca, Milano-Humanitas, 

Brescia, Insubria, Pavia, Bergamo, Roma Sapienza, Parma, Padova, Firenze, Palermo. 
• Hanno anche manifestato interesse gli atenei di Perugia, Roma Tor Vergata e Sassari.



• Questionario somministrato nel periodo 31 maggio-31 luglio 2021 a 64801

studenti dell’Università degli Studi di Milano «La Statale»

• Rispondenti al questionario: 7162 studenti (6605 questionari utilizzabili)

• Partecipanti: simili per età, sesso e facoltà di appartenenza agli studenti di 
UNIMI

PROGETTO «LA STATALE SMOKE-
FREE»



Percentuale di fumatori (qualsiasi 
prodotto) nelle diverse facoltà

Risultati: fumo attivo e passivo
Attualmente fumi (qualsiasi prodotto)?

Trascorri abitualmente tempo libero con fumatori?

(4899 studenti)

(1706 studenti)

(2219 studenti)

(3850 studenti)

(508 studenti)



Quali iniziative può intraprendere l’università per proteggere i non 
fumatori e aiutare chi vuole smettere di fumare? (6544 rispondenti)

Risultati: iniziative e bisogni formativi

Quali aspetti vorresti approfondire durante il tuo corso di studio? (solo 
studenti Medicina, 658 rispondenti)
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Telefono verde contro il fumo
800 554088
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48,2%

51,8%

Si no

(2017: 31,9%)

(2018: 45,6%)

(2019: 51,9%)

(2017: 67,5%)

(2018: 53,1%)

(2019: 46,1%)

Presenza sui pacchetti di sigarette di un 
numero verde per smettere di fumare
Base: fumatori 
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Telefono Verde contro il Fumo
Trend delle telefonate

Circa 98.000
telefonate gestite

(maggio 2000 - maggio 2022)

Decreto del 25 
ottobre 2012 del 
Ministero della 

Salute

Decreto 
legislativo n. 6 
del 12 gennaio 

2016

1543 1352

2851
3535

3014 2611
1906

996 695
132 25

500
1058 1001

5415

3600

7752

15263

13158

11085

9387
8320

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021
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Telefono Verde contro il fumo
ultimo anno di attività (01/05/2021 – 30/04/2022)

Familiare 7%

Fumatore 92%

Altro 1%

65%

Maschi

35%

Femmine

Genere

Fonte 
Servizio 

97%

8.517 
telefonate

9%

17%

12% 12%

16% 16%

14%

4%

7%

11%

9%

12%

18%

22%

16%

5%

<18 18-25 26-35 36-45 46-55 56-65 66-75 >75
Maschi Femmine
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128

57

190

580

26

375

163

442

754

136

305

60

375

93

177

817

346

43

5

267

Abruzzo

Basilicata

Calabria

Campania

Molise

Puglia

Sardegna

Sicilia

Lazio

Marche

Toscana

Umbria

Emilia Romagna

Friuli-Venezia Giulia

Liguria

Lombardia

Piemonte

Trentino-Alto Adige

Valle d'Aosta

Veneto
Su

d
 e

 Is
o

le
C

en
tr

o
N

o
rd

Nord
40%

Centro
23%

Sud e Isole
37%

Telefono Verde contro il fumo
ultimo anno di attività (01/05/2021 – 30/04/2022)
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Telefono Verde contro il fumo
ultimo anno di attività (01/05/2021 – 30/04/2022)

95%

24%

5% 1% 5%

Smettere di
fumare

Richiesta
recapiti CAF

Informazioni Prodotti di
nuova

generazione

Altro

Motivo della Telefonata

0.8% sigaretta elettronica

0.3% tabacco riscaldato

2,2 % rischi salute

2,7% terapie per smettere

0.2% normativa vigente

0.4% sigaretta elettronica

0.2% tabacco riscaldato

1.64% salute

1.3% terapie per smettere

0.4% normativa vigente

2021
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Telefono Verde contro il fumo
ultimo anno di attività (01/05/2021 – 30/04/2022)

69%

37%

3%

65%

16%

41%

25%

1%

Counselling

Materiale di Self-Help

Percorso telefonico cessazione

Centri Antifumo

Professionisti salute

Salute

Terapie Cessazione

Normativa

In
te

rv
e

n
to
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ir

et
to

O
ri

en
ta

m
en

to
su

l t
e

rr
it

o
ri

o
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fo
rm
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n
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Offerta del servizio
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No
32% Si

68%

Autonomamente
88%

Con sostegno
12%

Con sostegno 

Terapia 
farmacologic

a
38%

Terapia 
psicologica 
individuale

12%

Terapia 
psicologica 
di gruppo

8%

Gruppo di 
sostegno

1%

Acudetox
14%

Agopuntura
14%

Ipnosi
6%

Altro
7%

Autonomamente

Buttando il
pacchetto

66%

Scalaggio
3%

Libri dedicati
2%

Sigaretta 
elettronica

7%

Prodotto a tabacco 
riscaldato

3%

Altro
19%

Telefono Verde contro il fumo
ultimo anno di attività (01/05/2021 – 30/04/2022)
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dedicati alla cura del tabagismo e dei 
problemi fumo-correlati

presenti su tutto il territorio nazionale

afferiscono all’SSN, alla LILT, al privato 
sociale

Servizi territoriali 
per la cessazione dal fumo di 

tabacco
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Centri Antifumo
trend

171

195

251 254 248 255
266 267

276
284

303
295 294 287

311 313
305

294 301

234
224

189

79 79 80 79 79 80
95

83
91 93

85 78
67

50 55 58 58 60 54
42

32

4 4 4 2 2

171

274

330 334 327 334 346
362 359

375
396

380 372

334
361 368 363 356 365

292
268

223

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Centri SSN Centri LILT Privato sociale Totale
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944

professionisti

Centri Antifumo 2022
équipe di lavoro

Medico
29%

Infermiere
22%

Psicologo
21%

Assistente 
sociale

6%

Educatore
10%

Amministrativo
5%

Altro
7%

2021

419
professionisti
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Centri Antifumo 2022
offerta assistenziale

19%

30%

30%

62%

68%

Gruppo psico-educativo

Psicoterapia individuale

Psicoterapia gruppo

Terapia farmacologica

Counselling individuale
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Centri Antifumo 2022
Distribuzione regionale
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SMETTO DI FUMARE: LA PIATTAFORMA DELL’ISS
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Linea Guida per il trattamento della 
dipendenza da tabacco e nicotina

https://snlg.iss.it/?p=4070
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Il libro bianco del verde
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fine


